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111 年公務人員高等考試三級考試試題 
類  科：衛生行政  

科  目：生物統計學                                                      王瑋老師解答 

一、一研究團隊擬在一家醫院進行低出生體重相關的研究假定在該醫院生產的婴兒約有 500 位出

生體重平均值為 3000 克標準差為 450 公克假定嬰兒出生體重接近常態分布。現從全部嬰兒中

隨機抽樣 16 位嬰兒請計算樣本的出生體重平均值≦2800 公克的機率為何？（10 分） 

考題難易：★★☆☆☆  

解題關鍵：本提要求的是樣本平均數的機率，非母體機率，在考前叮嚀課程中有特別強調會

考，王瑋，考前叮嚀講義 P.5。這樣的考點在 105 年高考二級衛政、102 年薦任衛政與 102 地

特三等皆有命題，可參考王瑋，生物統計學 P.102-P.103 例題演練。 
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二、越來越多文獻顯示除了身體質量指數，腰圍也和死亡率與罹惠心血管疾病等慢性病有關聯。

一研究團隊進行臨床試驗探討地中海飲食對腰圍（公分）的影響，蒐集 55 歲以上、有多個心

血管疾病危險因子的男性病人，分為兩組，分別接受兩種飲食指導：地中海型飲食、一般減

脂飲食。 

 樣本數 臨床試驗開始前 

（第 0 年）的腰圍 

臨床試驗第 5 年和第 0 年 

的腰圍變化 

  平均值 標準差 平均值 95%信賴區間 

（雙尾） 

地中海型飲食 16 95.2 9.5 0.37 (-0.12,0.87) 

一般減脂飲食 16 95.2 9.0 1.20 (0.68,1.72) 

 

假定腰圍與腰圍變化皆為常態分布，兩組的腰圍和腰圍變化之變異數相等。請回答列問題：

（統計檢定請寫出虛無假設和對立假設、檢定統計量和計算過程，並下結論。設顯著水準

α=0.05。） 

由全國調查得知，同年齡的男性之腰圍平均為 92.0 公分。相較於同年齡的全國男性群體，地

中海型飲食組的男性病人在臨床實驗開始前的平均腰圍是否較高？（10 分） 

分別計算地中海型飲食組、一般減脂飲食組之腰圍變化的標準差和標準誤（standard 

error）。（10 分） 

檢定地中海型飲食組和一般減脂飲食組的腰圍變化是否不同？（15 分） 

考題難易：★★★☆☆ 

解題關鍵：本份考卷的決勝關鍵題，雖然觀念都不難，但同一題中結合了許多重點一起命題，

若觀念不清楚很容易誤解題意。第(1)題僅是單母體平均數 t 檢定，109 年普考衛政相似題，只

是本題改為標準差未知的 t 檢定，可參考王瑋，生物統計學 P.153 例題演練。第(2)(3)小題的標

準差與標準誤求解幾乎與 99 年地特三等考點相同，只是本題改為獨立樣本 t 檢定而非大樣本的

作法，只要有演練課本例題，相信也能輕易作答。王瑋，生物統計學 P.175 命中試題。 
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【擬答】： 
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不拒絕 0H ，沒有顯著證據說 

地中海型飲食組的男性病人在實驗開始前的平均腰圍高於全國平均 
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 假設地中海型飲食組腰圍變化量為 X 

一般減脂飲食組腰圍變化量為 Y 
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拒絕 0H ，有顯著的證據說 

兩組腰圍變化量有所不同 
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三、某研究者探討含糖飲食攝取量（公斤∕年）和兒童齲齒狀況的關係，蒐集 60 個兒童之含糖飲

食攝取量和恆齒齲蝕指數（為恆牙齲齒齒數、缺牙數及填補數三種牙齒數的總和，數值越小

表示齲蝕顆數越少）。 

基本資料如下: 

變數  樣本數 平均值 標準差 X 和 Y 的樣本共變數 

∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)(𝑦𝑖 − 𝑦̅)
𝑛

𝑖=1
 

糖飲食攝取量(X)，單位為公斤/年 60 24.55 16.77 782.06 

恆齒齲蝕指數(Y)，單位為顆 60 2.34 1.59  

假設由散布圖已知含糖飲食攝取量和恆齒齲蝕指數有正向的線性關係，研究人員進一步建立

簡單線性迴歸模型 Ŷ = 𝑏0 + 𝑏1X。請估計迴歸係數𝑏1。(5 分) 

研究者也建立變異數分析表（如下）。請說明此迴歸直線是否有達到統計上的顯著性（顯著

水準α=0.05），並解釋迴歸係數𝑏1的意義。(15 分) 

變異來源 自由度 平和方 平均值平方 F 值 Pr＞F 

迴歸 X X 36.88077 18.91 ＜.0001 

誤差 X X 1.95036   

總和 X X    

 

計算含糖飲食攝取量和恆齒齲蝕指數的決定係數（coeifficient of determination），並說

明其意義。(10 分) 

考題難易：★☆☆☆☆ 

解題關鍵：課內已強調迴歸分析屬考試基本必出題，本題難度並不高，迴歸係數計算、變異數

分析表以及迴歸係數與判定係數的解釋本就是必考題，應可完整拿下分數。 

【擬答】： 
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 變異數分析表整理如下 

變異來源 自由度 平方和 平均值平方 F 值 Pr＞F 

迴歸 1 36.88077 36.88077 18.91 ＜.0001 

誤差 58 113.12088 1.95036   

總和 59 150.00165    
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拒絕H0，代表迴歸直線有達到統計上的顯著性 

迴歸係數b1代表每增加糖飲食攝取量 1 公斤/年， 

會增加恆齒齲蝕 0.0471 顆 
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以糖飲食攝取量來解釋恆齒齲蝕指數時，解釋度為 24.59% 

 

四、疫苗猶豫（Vaccine hesitancy），是指儘管有疫苗可用，但民眾延遲或拒絕接種疫苗的現象。

一調查研究顯示，在 800 衛醫療工作者中，104 位有疫苗猶豫，在 200 位公共衛生相關政府

部門的工作者中，有 20 位有疫苗猶豫。設顯著水準α=0.05，請檢定醫療人員和政府公共衛生

部門工作人員的疫苗猶豫比例是否不同？請寫出虛無假設和對立假設、統計量，以及計算該

統計量所需的假設、計算檢定統計量，並下結論。（25 分） 

考題難易：★★☆☆☆ 

解題關鍵：非常常考的考古題，課內一再強調比例值的檢定與信賴區間公式有些許差異，110

地特三等與 108 年高考有相同試題，參考王瑋，生物統計學 P.187-P.190 頁試題說明，與王

瑋，生物統計學題庫 P.222-P.224 完全相同例題演練。特別值得注意的是今年有考檢定統計量

的前提假設，95 年地特三等考過相同的問題，可參考王瑋，生物統計學 P.187 命中試題。 

【擬答】： 
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